
                                                                                                    Αργοστόλι ,  11 Φεβρουαρίου 2025 
 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ - ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ – ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
 ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ-ΟΜΙΛΙΑ ΜΕ ΘΕΜΑ «Η ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 40 ΚΑΙ Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΩΝ ΤΑΥΤΟΤΗΤΩΝ»                                                                 

Το περασμένο Σάββατο, 8 Φεβρουαρίου 2025, ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Κεφαλονιάς – Ιθάκης και οι εκδόσεις 

Επίκεντρο διοργάνωσαν, στην Κοργιαλένειο Βιβλιοθήκη Αργοστολίου, ομιλία του Δρος Ραϋμόνδου Αλβανού, 

διδάσκοντα στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο & Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου, με θέμα «Η δεκαετία του 40 και 

ο πόλεμος των ταυτοτήτων».  

Το κείμενο της ομιλίας του προέρχεται από το έργο του «Ο ελληνικός εμφύλιος. Μνήμες σε πόλεμο και σύγχρονες 

πολιτικές ταυτότητες», εκδόσεις Επίκεντρο, 2022 και βασίζεται κατά κύριο λόγο στην ξενάγηση που ο ομιλητής 

έκανε στους επισκέπτες του Πάρκου Εθνικής Συμφιλίωσης στο Γράμμο. Ο συγγραφέας άλλωστε υπήρξε, από το 2012 

μέχρι το 2020, επιστημονικός υπεύθυνος του Πάρκου. 

 Μετά την παρουσίασή του από τον Πρόεδρο του Συνδέσμου Φιλολόγων Κεφαλονιάς – Ιθάκης, Δημήτρη Ζαβιτσιάνο, 

ο ομιλητής παρουσίασε στο  ακροατήριο ένα πανόραμα της ελληνικής ιστορίας από τους Βαλκανικούς (1912-1913) 

και τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο (1914) μέχρι και το τέλος της δεκαετίας του 1940. Η έμφαση, όπως ήταν φυσικό, 

δόθηκε στη δεκαετία του 1940 και την περίοδο του Εμφυλίου Πολέμου. Αντίθετος με την άποψη που συμπυκνώνεται 

στη φράση «Άσ΄το καλύτερα. Ας μην τα σκαλίζουμε. Ας μην μιλάμε για τον Εμφύλιο για να μπορέσουμε να πάμε 

μπροστά» ανέπτυξε με εμβρίθεια αλλά και με πολύ ευκρινή τρόπο στους παριστάμενους την πορεία προς την 

εμφύλια σύγκρουση, την κορύφωση του εμφυλίου από το 1946 και τέλος την λήξη του και τις συνέπειες που αυτός 

είχε στη διαμόρφωση των πολιτικών, και όχι μόνο, ταυτοτήτων. Ο ιστορικός επιχείρησε, με αρκετή επιτυχία, να 

αποδώσει τις δυο οπτικές προσέγγισης της σύρραξης αναπτύσσοντας τα επιχειρήματα και των δυο πλευρών που 

συγκρούστηκαν με τόση μανία στο δεύτερο μισό της δεκαετίας του 1940. Τα λάθη που έκαναν οι ηγεσίες των δύο 

αντιπάλων κόστισαν, σύμφωνα με τον Δρ. Αλβανό, πολύ ακριβά στην Ελλάδα. Υπολογίζεται ότι οι νεκροί και από 

τους δυο αντιπάλους του Εμφυλίου είναι 46.000, αριθμός που αποδεικνύει τη σφοδρότητα του πολέμου, εάν 

υπολογίσουμε ότι στους Βαλκανικούς Πολέμους του 1912-1913 η Ελλάδα θρήνησε 8.000 νεκρούς, στον Α΄ 

Παγκόσμιο Πόλεμο (μαζί με την μικρασιατική εκστρατεία) 37.000, ενώ στον Ελληνοϊταλικό και Ελληνογερμανικό 

16.000 στρατιώτες.  

Μετά το τέλος της ομιλίας ακολούθησε γόνιμη συζήτηση ανάμεσα στον ιστορικό και στο ακροατήριο, το οποίο είχε 

τη δυνατότητα να θέσει διάφορα ερωτήματα στο τραπέζι του διαλόγου.  

Πρόθεση του Συνδέσμου είναι η πραγματοποίηση ενός κύκλου ομιλιών με θέματα που σχετίζονται με την νεότερη 

ελληνική ιστορία 

Το Δ.Σ. του Συνδέσμου Φιλολόγων Κεφαλονιάς – Ιθάκης θα ήθελε να ευχαριστήσει θερμά τον Δρα Ραϋμόνδο Αλβανό 

που ανταποκρίθηκε με μεγάλη προθυμία στο αίτημά του να πραγματοποιήσει την ομιλία αυτή και τις Εκδόσεις 

Επίκεντρο για τη συνδιοργάνωση και τη φιλοτέχνηση της αφίσας και πρόσκλησης της εκδήλωσης.  

Θερμές επίσης ευχαριστίες οφείλονται στην Κοργιαλένειο Βιβλιοθήκη Αργοστολίου για την παραχώρηση της 

αίθουσας, στους εκπροσώπους της τοπικής αυτοδιοίκησης (περιφερειακής και δημοτικής) που παραβρέθηκαν 

καθώς και σε όσους τίμησαν την εκδήλωση με την παρουσία τους.  

 Ο Ραϋμόνδος Αλβανός γεννήθηκε στην Αθήνα και είναι απόφοιτος του τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας 

Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στο τμήμα Συγκριτικής Ιστορίας του 

Πανεπιστήμιου του Έσσεξ και είναι διδάκτωρ του τμήματος Πολιτικών Επιστημών του ΑΠΘ. Δίδαξε για πολλά χρόνια 

στο τμήμα Επικοινωνίας και Ψηφιακών Μέσων του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας στην Καστοριά. Τα 

τελευταία χρόνια διδάσκει στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα «Δημόσια Ιστορία» του Ελληνικού Ανοικτού 

Πανεπιστημίου καθώς και στο Ανοικτό Πανεπιστήμιο Κύπρου. Είναι επίσης συγγραφέας του βιβλίου: «Σλαβόφωνοι 

και πρόσφυγες: Κράτος και πολιτικές ταυτότητες στη Μακεδονία του Μεσοπολέμου», Επίκεντρο, 2019. 

                                                                       
                                                                        Για το Διοικητικό Συμβούλιο  
                                     
                                  Ο  Πρόεδρος                                                                                       Ο  Γραμματέας 
 

 
                       Δημήτρης  Ζαβιτσιάνος                                                                          Γιώργος Τσιαπλές  



 
 

 
 

 

 
 

 


